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ATA DA 7ª REUNIÃO ESPECIAL DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, EM 13/3/2008

Presidência da Deputada Gláucia Brandão

Sumário: Comparecimento - Abertura - Ata - Composição da Mesa - Destinação da reunião - Execução do Hino Nacional - Palavras do Deputado  
Doutor Rinaldo - Entrega de placa - Palavras do Sr. Evandro Neves Abdo - Exibição de vídeo - Palavras da Vice-Reitora Heloísa Maria Murgel  
Starling - Apresentação musical - Palavras da Sra. Presidente - Encerramento.

Comparecimento

- Comparecem os Deputados e as Deputadas:

André Quintão - Carlin Moura - Doutor Rinaldo - Elisa Costa - Gláucia Brandão.

Abertura

A Sra. Presidente (Deputada Gláucia Brandão) - Às 20h15min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do povo mineiro,  
iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o Sr. 2º-Secretário, para proceder à leitura da ata da reunião anterior.

Ata

- O Deputado Doutor Rinaldo, 2º-Secretário "ad hoc", procede à leitura da ata da reunião anterior, que é aprovada sem restrições.

Composição da Mesa

O locutor - Convidamos a tomar assento à Mesa o Exmo. Sr. Professor Evandro Neves Abdo, Diretor da Faculdade de Odontologia da UFMG; a 
Exma. Sra. Profa. Heloísa Maria Murgel Starling, Vice-Reitora da UFMG, representando o Reitor, Professor Ronaldo Tadêu Pena; e os Exmos. 
Srs. Vereador Paulo Lamac, representando a Câmara Municipal de Belo Horizonte; Carlos Augusto Jayme Machado, Presidente Interino da 
Associação Brasileira de Odontologia; Luiz Flávio de Souza Coelho, Presidente do Conselho Regional de Odontologia de Minas Gerais; Professor  
Edgar  Carvalho  Silva,  representando  a  classe  odontológica;  e  Deputado  Doutor  Rinaldo,  autor  do requerimento que  deu  origem a  esta 
homenagem.

Destinação da Reunião

O locutor - Destina-se esta reunião a homenagear a Faculdade de Odontologia da Universidade Federal de Minas Gerais - UFMG - pelo seu  
centenário.

Execução do Hino Nacional

O locutor - Convidamos os presentes a cantar o Hino Nacional.

- Procede-se à execução do Hino Nacional.

Palavras do Deputado Doutor Rinaldo

Exma. Sra. Deputada Gláucia Brandão, representando o Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais, Deputado Alberto 
Pinto Coelho; Prof. Evandro Neves Abdo, Diretor da Faculdade de Odontologia da UFMG; Profª Heloísa Maria Murgel Starling, Vice-Reitora da  
Universidade Federal de Minas Gerais, representando o Magnífico Reitor Ronaldo Tadêu Pena; Exmo. Sr. Vereador Paulo Lamac, representando  
a Câmara Municipal de Belo Horizonte; Exmo. Sr. Carlos Augusto Jayme Machado, Presidente Interino da Associação Brasileira de Odontologia;  
Sr. Luís Flávio de Souza Coelho, Presidente do Conselho Regional de Odontologia de Minas Gerais; Prof. Edgar Carvalho Silva, representando a 
classe odontológica; senhoras e senhores, boa-noite.

A odontologia,  apesar  de a etimologia  da palavra  minimizar  sua  abrangência,  é a ciência  da saúde que se  dedica a cuidar  do sistema  
estomatognático, bem como de suas relações com os outros sistemas do corpo.

Como médico e cirurgião que sou, sinto-me à vontade para, diante dessa platéia, enfatizar a relevância do profissional odontólogo no cuidado  
da saúde do ser humano. 

Como todos sabemos, é pela boca que manifestamos nossas primeiras emoções e descobrimos o mundo. Ao longo da vida, necessitamos da  
boca para nutrir-nos, relacionar-nos, manifestar nosso afeto, esboçar sorriso e até nossa tristeza. Portanto, aquele que cuida da boca cuida da  
essência do ser. Devolver a um indivíduo a plenitude do funcionamento de sua boca é devolver-lhe a possibilidade de viver feliz e de manifestar 
essa felicidade. Promover a saúde bucal e impedir que o sistema se degenere é função primeira e fundamental do profissional que cuida do ser  
humano.

Nesse contexto,  há 100 anos,  nascia,  apoiada no pensamento de homens entusiastas  do ensino,  a Escola  Livre de Odontologia  de Belo 
Horizonte,  hoje  Faculdade de Odontologia  da Universidade Federal  de Minas Gerais.  Nessa caminhada secular,  ela  tem formado grandes 
homens da história da saúde de Minas e do Brasil. Muitos ex-alunos dessa entidade aparecem no cenário internacional como expoentes da  
ciência, elevando o nome da escola e do País e fazendo com que os olhos do mundo se voltem para a nossa terra.

A história da Faculdade de Odontologia da UFMG confunde-se com a história da odontologia no País e no mundo, considerando que a primeira  
escola  oficial  de odontologia  data  de  1840,  em Baltimore,  nos  Estados  Unidos  da  América.  Portanto,  um século  de  existência  significa  
desbravamento, luta, persistência, inovação e, principalmente, competência. Nenhuma entidade chega aos 100 anos se aqueles que escrevem 
sua história não mostrarem eficiência. E chegar aos 100 anos com a reputação dessa escola é verdadeiramente o resultado do trabalho de 
gerações de educadores brilhantes.

Sinto-me, portanto, extremamente honrado ao poder prestar esta homenagem e gostaria de manifestar a todos a minha plena disponibilidade  



de estar, nesta Casa, como interlocutor da odontologia. Reforço, mais uma vez, a minha forte convicção do papel da odontologia na promoção 
da saúde e a grande importância das equipes multidisciplinares. Espero que o exemplo de seriedade secular da Faculdade de Odontologia da 
UFMG norteie as lutas da classe odontológica, para as quais estarei sempre disposto a trabalhar. Obrigado. Parabéns. 

Entrega de Placa

O  locutor  -  Neste  momento,  a  Deputada  Gláucia  Brandão,  representando  o  Deputado  Alberto  Pinto  Coelho,  Presidente  da  Assembléia  
Legislativa, fará a entrega ao Prof. Evandro Neves Abdo, Diretor da Faculdade de Odontologia da UFMG, de placa alusiva a esta homenagem.  
Solicitamos  que compareçam ao local  destinado à entrega da placa a Exma.  Sra.  Heloísa  Maria  Murgel  Starling,  Vice-Reitora da UFMG, 
representando o Reitor Ronaldo Tadêu Pena; e o Deputado Doutor Rinaldo, autor do requerimento que deu origem a esta homenagem. A placa 
contém os seguintes dizeres: "Em sintonia com o desenvolvimento tecnológico e científico,  buscando renovação constante de conceitos e 
técnicas,  e comprometida com o seu papel  social,  além de preservar as suas tradições históricas,  a Faculdade de Odontologia da UFMG  
comemora seu centenário como instituição de ensino de referência na área da saúde bucal. Por sua brilhante trajetória ao longo desses 100  
anos e por ensejar um futuro promissor, a Assembléia de Minas vem prestar justa homenagem a essa excelente faculdade, agradecendo, em  
nome do povo mineiro, os relevantes serviços prestados à saúde pública". 

- Procede-se à entrega da placa.

Palavras do Sr. Evandro Neves Abdo

Exmas. Sras. Deputada Gláucia Brandão, representando o Deputado Alberto Pinto Coelho, Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de  
Minas Gerais; e Profª. Heloísa Maria Murgel Starling, Vice-Reitora da UFMG, representando o Prof. Ronaldo Tadêu Pena, Magnífico Reitor da 
UFMG; Exmos. Srs. Vereador Paulo Lamac, representando a Câmara Municipal de Belo Horizonte; Carlos Augusto Jayme Machado, Presidente 
Interino da Associação Brasileira de Odontologia; Luís Flávio de Souza Coelho, Presidente do Conselho Regional  de Odontologia de Minas 
Gerais; Prof. Edgar Carvalho Silva, professor emérito da Faculdade de Odontologia, representando a classe odontológica; e Deputado Doutor  
Rinaldo, autor do requerimento que deu origem a esta homenagem.

Prezados amigos, no ano passado, comemoramos o centenário da fundação da Faculdade de Odontologia, que foi oficialmente inaugurada em 
agosto de 1907. Cerca de um ano e meio depois, em dezembro de 1908, os primeiros 12 alunos concluíram o curso, graduaram-se como  
cirurgiões-dentistas, marcando o início da trajetória de uma instituição que traçou a sua história acadêmica sempre caracterizada pelo arrojo e  
pela integração com a sociedade. Transcorridos 100 anos de sua inauguração, o modesto número de 12 alunos cresceu, e hoje a Faculdade de 
Odontologia abriga uma média de 540 alunos de graduação, distribuídos em 9 períodos letivos, com uma carga horária de 3.810 horas. Ao 
findar de 2007, tendo em vista que, a partir de 1974, adotou-se a formatura de duas turmas por ano, a Faculdade de Odontologia da UFMG 
graduou a sua 134ª turma, atingindo um total de 6.630 formandos.

A necessidade de expandir horizontes e responder a uma demanda crescente determinou a abertura de cursos de pós-graduação, e hoje 
atingimos uma significativa média anual de cerca de 300 alunos de pós-graduação, distribuídos nos 10 cursos de especialização e nos cursos de 
mestrado e doutorado, todos reconhecidos pela excelente qualidade e, portanto, procurados por profissionais de várias partes do País e das  
mais  diversas  instituições  de  ensino.  A  missão  de  ofertar  cursos  de  qualificação  profissional  que  atendam às  necessidades  da  classe 
odontológica levou a Faculdade de Odontologia a uma oferta de vários cursos de extensão, que acolhem anualmente cerca de 309 alunos.  
Considerando, portanto, os alunos de graduação, pós-graduação e dos cursos de extensão, atingimos a significativa média de 1.151 alunos, 
que compõem um complexo universo que exige uma dedicação constante do nosso corpo docente. Paralelamente aos cursos de graduação, 
pós-graduação e extensão, a Faculdade oferta o curso de qualificação profissional para a formação de Auxiliar de Consultório Dentário, com 
carga de 330 horas, abrangendo uma média de 90 alunos por ano e já tendo formado cerca de 1.000 alunos, que integram o mercado de  
trabalho.

Mas uma instituição moderna e atualizada como a nossa não tem suas atividades restritas apenas ao ensino. Desenvolvemos uma significativa  
atividade assistencial que nos coloca em íntima harmonia com a sociedade, sempre em busca de atender às demandas que ela nos solicita.  
Essa atividade é consolidada, por meio dos inúmeros projetos de extensão, da prestação de serviços e atendimento à população, em parceria  
ou não com o Sistema Único de Saúde, com o envolvimento de cerca de 482 alunos da graduação.

A atividade assistencial dos projetos de extensão, aliada à demanda atendida pela graduação, traduz-se em aproximadamente 85 mil consultas 
anuais, abrangendo as mais diversas áreas do conhecimento odontológico.

Somos uma instituição com uma história centenária, mas que se renova constantemente buscando estar sempre em sintonia com o mundo 
atual e com o futuro. Assim, em parceria com a Secretaria Municipal de Saúde da Prefeitura Municipal de Belo Horizonte, atuamos no programa 
de Teleodontologia, ministrando conferências "on-line" para toda a rede de postos de saúde numa troca de experiências e conhecimentos com a 
rede pública de saúde bucal. Estamos engajados também na Rede Nacional de Telesaúde do Ministério da Saúde, participando ativamente das 
teleconferências e da teleconsultoria para o Estado de Minas Gerais.

Como parte do Projeto Ágora, juntamente com as Faculdades de Enfermagem e de Medicina, a Faculdade de Odontologia participa do curso de 
especialização em Atenção Básica em Saúde da Família, na modalidade de ensino à distância, para 400 alunos, entre dentistas, médicos e  
enfermeiras dos Municípios de Minas Gerais.

Outra área de destaque é a expressiva atividade de pesquisa que docentes e alunos da faculdade desenvolvem, em projetos ligados à pós-
graduação, projetos de iniciação científica ou projetos independentes, que geram significativo número de publicações nas melhores revistas 
nacionais e internacionais.

Exponho esses dados, que dão uma pequena visão do universo de abrangência da Faculdade de Odontologia da UFMG, para justificar nossa 
presença, hoje, nesta Casa.

Estamos aqui para receber esta justa homenagem da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais, e não apenas por termos completado 
100 anos de existência mas, principalmente, pela belíssima história que construímos ao longo desse século.

Com o empenho e a dedicação de todos os que integram nossa equipe de trabalho, conseguimos demonstrar que um ensino público de alta  
qualidade não é uma utopia, mas uma realidade que é a marca registrada da UFMG. Esta homenagem que hoje recebemos é o reconhecimento  
público desse fato. Sim, prezados amigos, merecemos esta homenagem. Fizemos jus a ela, construindo nossa história.

Agradeço, em nome da nossa Faculdade, a sensibilidade do Deputado Doutor Rinaldo Valério em reconhecer esse mérito e em se empenhar  
para concretizar a homenagem, realizando hoje esta reunião especial. Agradeço também aos membros desta Casa, na figura do seu Presidente,  
o Deputado Alberto Pinto Coelho, hoje representado pela Deputada Gláucia Brandão, o acolhimento e a realização desta reunião. Agradeço e 



parabenizo a todos os alunos e ex-alunos, a todos os funcionários e ex-funcionários, a todos os docentes e ex-docentes dessa Faculdade, que,  
ao longo desses 100 anos, contribuíram de forma digna na construção de nossa história. Agradeço a todos os Reitores da UFMG, na figura do 
Reitor Prof. Ronaldo Pena e da Vice-Reitora Profª Heloísa Maria Murgel Starling, o apoio que a Faculdade de Odontologia sempre recebeu.

Encerro, aqui, lembrando a todos que, ao findar as comemorações do nosso centenário em 2007, iniciamos um novo centenário e temos a  
obrigação de torná-lo digno dos que nos antecederam. Muito obrigado.

Exibição de Vídeo

O locutor - Convidamos os presentes a assistirem a um vídeo institucional. 

- Procede-se à exibição do vídeo.

Palavras da Vice-Reitora Heloísa Maria Murgel Starling

Boa-noite a todos. Quebrarei o protocolo por algumas razões. Cumprimento a Mesa na pessoa da Deputada Gláucia Brandão, bem como a 
comunidade da UFMG, na pessoa do nosso Prof. Emérito Edgar. Não sei se todos sabem: professor emérito é aquele que é professor por duas  
vezes, que se aposenta, mas é convocado para voltar porque a universidade não pode ficar sem ele. Cumprimentá-lo é sinal da importância  
desta sessão. Permita-me, Deputada, fazer esse cumprimento à comunidade acadêmica. 

Gostaria, em primeiro lugar, Doutor Rinaldo, de agradecer-lhe muito. Sei que V. Exa. é ex-aluno da UFMG. É um privilégio e uma honra a UFMG 
estar sendo aqui homenageada. 

Quero justificar a ausência do nosso Reitor, que foi a Brasília para uma audiência com o Presidente Lula, para assinar o Projeto Reúne, das  
universidades federais. O evento transcorreu às 16 horas, e não havia vôo, em tempo hábil, para que ele estivesse aqui.

Com essa quebra de protocolo, gostaria de lembrar três aspectos que me parecem importantes na trajetória da nossa escola. Em primeiro 
lugar,  gostaria  de lembrar  que,  na história  dessa  escola,  vimos  que ela  foi  fundada em 1907 por  um grupo de médicos,  engenheiros,  
farmacêuticos e cirurgiões-dentistas, capitaneados pelo dentista Manuel Penido, nosso fundador.  Em sua casa, foi  feita a primeira ata da 
congregação da escola. Quando esse grupo de profissionais se encontrou na sua casa, estava convencido, no fim do século passado, de que às  
pessoas que estavam envolvidas com a arte de curar cabia um papel público no combate às doenças e na melhoria das condições de vida da  
população. Lembro, nesta Casa, o início da história da escola de odontologia, seu envolvimento com as pessoas desde o início de sua fundação. 
Em segundo lugar, como mostrado em nosso vídeo, a odontologia, durante muitos anos, foi considerada uma arte menor, um ofício que se  
praticava com as mãos. Por isso era considerada menor numa sociedade escravocrata como a nossa. A odontologia se fez uma arte muito 
discreta e muito elegante. Diria que ela se fez uma arte tão discreta que geralmente só nos lembramos dela quando o dentista liga o motor. É 
importante que nos lembremos dela porque, apesar da discrição, pesa muito na estabilidade do exercício da nossa felicidade. Acho que o vídeo 
deixou isso claro para nós.

Não conseguimos imaginar quais eram as dores e os padecimentos dos mineiros nos séculos XVIII e XIX, mas podemos mensurar o quanto a 
arte da odontologia é importante para nossa felicidade. E a felicidade é aquilo que os gregos já definiam no século V: "A fuga da dor e a busca  
do prazer de viver". Um ponto que gostaria de lembrar é a importância do exercício dessa arte tão discreta para a nossa felicidade cotidiana,  
para o nosso dia-a-dia.

Gostaria de terminar lembrando que, como já dito aqui, o percurso da nossa escola tem sido longo, 100 anos, e muita coisa mudou, ou melhor,  
quase tudo mudou no ensino e na prática da odontologia desde os tempos, professor, da escola cuja sede era na Rua Guaicurus, nº 266. Eu  
diria que algo permaneceu imutável ao longo desses anos: a convicção de que a escola de odontologia foi criada pelos seus fundadores para a 
vida pública de Belo Horizonte e do Estado de Minas Gerais, e isso firmou o compromisso dessa escola com as condições de saúde da nossa  
população. Hoje em dia, passam pelos consultórios da Faculdade de Odontologia cerca de mil pacientes por mês, e o atendimento é gratuito,  
exceto para os procedimentos que envolvem custos laboratoriais, e os preços desses custos laboratoriais são praticados abaixo do mercado.

Ao final do curso de odontologia, os nossos alunos fazem estágio supervisionado com o objetivo de viver, durante cerca de dois meses e meio,  
a experiência do cirurgião-dentista junto a populações carentes no interior do Estado de Minas Gerais. Entendo que, num país de tamanho grau 
de desigualdade como o nosso, isso que praticamos na escola de odontologia não é tudo nem o bastante, mas acredito, Prof. Evandro, que o 
Manuel Penido e a população de Minas Gerais têm motivos suficientes para se sentirem orgulhosos do trabalho da escola de odontologia. 
Gostaria que o senhor se preparasse, pois este é o primeiro ano dos próximos 100 anos. Muito obrigada. 

Apresentação Musical

O locutor - Neste momento, teremos a apresentação do cravista Antônio Carlos de Magalhães, que nos brindará com a execução das canções  
"A Dança dos Espíritos Abençoados", de Gluck, e "Bachianas Brasileiras nº 5", arioso, de Heitor Villa-Lobos.

- Procede-se à apresentação musical.

Palavras da Sra. Presidente

Vou quebrar o protocolo e cumprimentar a Mesa e os homens na pessoa do nosso Prof. Emérito Evandro Neves Abdo e do Deputado Doutor  
Rinaldo, nosso querido autor do requerimento que deu origem a esta homenagem tão importante. E também cumprimentar as mulheres 
presentes na pessoa da Profª Heloísa Maria Murgel Starling, aqui representando o Magnífico Reitor Ronaldo Tadêu Pena.

Quero dizer da minha alegria de estar representando o nosso Presidente, Deputado Alberto Pinto Coelho, e ainda como pessoa que faz parte da 
UFMG. Sou aposentada da Escola de Educação Física da UFMG, e sinto-me em casa e feliz por estar presidindo esta sessão.

Hoje a centenária Faculdade de Odontologia da UFMG, que homenageamos nesta noite, é uma das instituições mais profundamente ligadas à  
vida dos cidadãos de nosso Estado, responsável pelos cuidados que vêm oferecendo a nossa população, graças à permanente formação de uma 
preparadíssima classe profissional.

Tendo formado mais de 6 mil cirurgiões-dentistas, que trabalharam ou ainda trabalham nas mais diversas regiões de Minas, é responsável por 
uma notável evolução do seu sistema de ensino, com a criação de novas especialidades e o treinamento de seus alunos no domínio de técnicas 
e tecnologias constantemente aperfeiçoadas. Por tal razão, os profissionais oriundos da escola são plenamente capacitados para oferecer aos 



seus pacientes um tratamento de alta qualidade.

A escola tem também se preocupado, ao longo de toda a sua vida institucional, com o acesso à saúde bucal pelas populações carentes. Sua  
atuação social, hoje, volta-se não só ao atendimento de crianças e adolescentes, em parceria com as escolas públicas, como à promoção de 
uma melhor qualidade de vida do público idoso, além do importante suporte dado a pacientes com necessidades especiais ou submetidos à  
radioterapia e à quimioterapia. Nesse aspecto, vem formando profissionais com ampla visão não apenas da saúde bucal mas da saúde coletiva,  
empenhados em ações de prevenção e de reabilitação dos pacientes. Sua filosofia,  expressa no currículo dos diversos cursos,  volta-se à  
formação de um profissional integral, capacitado ao trabalho em equipe e multidisciplinar, com visão crítica para fazer face às necessidades 
globais da comunidade. O alto nível  de seus professores,  inclusive na pós-graduação,  à frente de seus laboratórios e clínicas,  torna-nos 
otimistas em relação aos grandes desafios ainda enfrentados na promoção da saúde pública.

Infelizmente, quase 30 milhões de brasileiros nunca foram ao dentista, e boa parte da população ainda não dispõe de uma escova de dentes  
em casa. Para combater esses números, os profissionais da odontologia, junto às instâncias de poder e de governo no País, são chamados para 
uma urgente atitude política. Seu conhecimento e sua prática profissional sempre serão úteis para a formulação de leis e para a execução de  
políticas públicas que venham garantir a saúde e a plena cidadania da população.

Estamos conscientes de que a Faculdade de Odontologia da UFMG vem fazendo sua parte, e continuará fazendo, para que possamos cumprir  
nossa Constituição no que diz respeito ao direito de todos à saúde. É assim que rememoramos os importantes capítulos da existência dessa  
escola, um marco na vida de Belo Horizonte desde os tempos da escola livre de odontologia ou da antiga Faculdade de Odontologia e Farmácia,  
como foi apresentado no vídeo. De suas várias sedes, antes da fixação no câmpus da Pampulha, várias gerações têm viva na memória a bela e  
sóbria construção da Rua Conde de Linhares, tão próxima da antiga Fazenda do Leitão, hoje Museu Histórico Abílio Barreto, o mais antigo 
testemunho da criação e da formação de nossa Capital.

Os dentistas, desde os tempos coloniais, são figuras importantes na história de Minas, quando eram conhecidos por "tiradentes", levando à  
alcunha com que nosso maior herói, Joaquim José da Silva Xavier, o Tiradentes, ligou seu ofício ao nosso profundo sentimento da liberdade.

Relembrando o grupo inicial de seus fundadores, capitaneados por Magalhães Penido, estendemos esta homenagem à direção atual, ao seu 
corpo de professores, aos atuais e a todos os ex-alunos, bem como aos seus dedicados funcionários.

Os dentistas mineiros gozam da fama que faz com que nossa odontologia seja reconhecida como uma das mais avançadas do mundo. Com 
certeza, na origem de todo esse sucesso, está a permanente atuação dessa secular instituição, merecedora desta sincera homenagem.

Em nome do Presidente e de todos os parlamentares desta Casa, parabenizo todos que participaram e que continuam participando da escrita 
dessa bela, relevante e exitosa história da Faculdade de Odontologia de Minas Gerais. Muito obrigada a todos vocês.

Encerramento

A Sra. Presidente - A Presidência manifesta aos convidados os agradecimentos pela honrosa presença e, cumprido o objetivo da convocação,  
encerra a reunião, convocando as Deputadas e os Deputados para a ordinária de terça-feira, dia 18, às 14 horas, com a seguinte ordem do dia: 
(- A ordem do dia anunciada foi publicada na edição do dia 18/3/2008.). Levanta-se a reunião.

ATA DA 1ª REUNIÃO Conjunta das Comissões de Saúde e de Direitos Humanos NA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, 
em 4/12/2007

Às 14h10min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Carlos Mosconi, Hely Tarqüínio e Célio Moreira (substituindo este ao Deputado  
Doutor  Rinaldo,  por  indicação  da  Liderança  do  BSD),  membros  da  Comissão  de  Saúde;  os  Deputados  Durval  Ângelo  e  Célio  Moreira  
(substituindo este ao Deputado Zé Maia, por indicação da Liderança do BSD), membros da Comissão de Direitos Humanos. Havendo número 
regimental, o Presidente, Deputado Carlos Mosconi, declara aberta a reunião e comunica que não há ata a ser lida, por se tratar da primeira  
reunião dessas Comissões.  A Presidência informa que a reunião se destina a averiguar  as condições  de funcionamento do Hospital  Júlia  
Kubitschek, no Bairro Barreiro de Cima, bem como as demais questões pendentes no que concerne à área da saúde dessa região. A Presidência  
concede a palavra aos Deputados Durval Ângelo e Célio Moreira, autores do requerimento que deu origem à reunião, para suas considerações 
iniciais; logo após, a Presidência convida para tomar assento à mesa os seguintes convidados: Padre Dionísio do Carmo Silva, Páraco da  
Paróquia Cristo Redentor do Barreiro de Cima; Luís Márcio Araújo Ramos, Presidente da Fhemig, representando o Sr. Marcus Vinícius Caetano  
Pestana da Silva, Secretário de Estado de Saúde; Maria Inez Ribeiro Oliveira, Gerente do Distrito Sanitário Barreiro; e o Sr. Airton Carlos da  
Silva, representando o Sr. Helvécio Miranda Magalhães Júnior, Secretário Municipal de Saúde de Belo Horizonte; Maria do Socorro; Diretora do 
Hospital Júlia Kubitschek; Normando Damasceno Biel, Secretário Adjunto de Serviços Sociais da Secretaria Regional Municipal do Barreiro - 
Sarmu-B, representando o Sr. Geraldo Afonso Herzogui, Secretário de Administração Regional Municipal do Barreiro; e em seguida solicita que  
façam suas exposições. Participam dos debates as seguintes pessoas: Wellington Bessa, Presidente do Conselho Municipal de Saúde de Belo  
Horizonte e Barreiro; Waldemar Silva Filho, Presidente do Conselho Municipal; Maria Nazaré Angela dos Santos, usuária da Unidade Pronto 
Atendimento - UPA - Barreiro; José Márcio,  Presidente da Associação Comunitária do Bairro Milionários; Robson Itamar, do Sindicato dos 
Serviços Públicos de Belo Horizonte; Dionísia de Souza Carvalho, representante da Paróquia Cristo Redentor; Maria de Fátima Parreira Silva e  
Leonida, usuárias do UPA-Barreiro. Segue-se ampla discussão, conforme consta nas notas taquigráficas. Cumprida a finalidade da reunião, a 
Presidência  agradece a presença  dos  parlamentares,  dos  convidados  e  do público  em geral,  determina  a lavratura da ata e  encerra os 
trabalhos.

Sala das Comissões, 12 de março de 2008.

Carlos Mosconi, Presidente - Hely Tarqüínio - Carlos Pimenta - Doutor Rinaldo - Ruy Muniz - Durval Ângelo - Luiz Tadeu Leite.

ATA DA 4ª REUNIÃO Ordinária da Comissão de Constituição e Justiça NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, em 
4/3/2008

Às 9h30min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Dalmo Ribeiro Silva, Gilberto Abramo, Delvito Alves, Hely Tarqüínio, Neider 
Moreira, Sargento Rodrigues e Sebastião Costa, membros da supracitada Comissão. Havendo número regimental,  o Presidente, Deputado 
Dalmo Ribeiro Silva, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento do Deputado Gilberto Abramo, dispensa a leitura da  
ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião 
se destina a apreciar a matéria constante na pauta e comunica o recebimento de ofício da Sra. Andréa Moreira Carmona, Coordenadora de  
Direitos Humanos da Secretaria Adjunta de Direitos de Cidadania de Belo Horizonte, publicado no "Diário do Legislativo" de 12/2/2008. O 
Presidente acusa o recebimento das seguintes proposições, para as quais designou os relatores citados a seguir: Projetos de Lei nºs 2.027, 
2.038 e 2.049/2008 (Deputado Gilberto Abramo); 2.031, 2.037, 2.039, 2.041, 2.042, 2.051, 2.054 e 2.058/2008 (Deputado Sebastião Costa);  
2.028, 2.034, 2.035, 2.043, 2.053 e 2.057/2008 (Deputado Delvito Alves); 2.029, 2.044, 2.045, 2.046, 2.050, 2.056 e 2.070/2008 (Deputado  
Dalmo  Ribeiro  Silva);  2.033,  2.040,  2.052  e  2.055/2008  (Deputado  Hely  Tarqüínio);  2.032,  2.036  e  2.048/2008  (Deputado  Sargento 



Rodrigues); 2.030 e 2.047/2008 (Deputado Neider Moreira); 1.980/2008 (relator: Deputado Sebastião Costa, em virtude de redistribuição). 
Passa-se à 1ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), compreendendo a discussão e a votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação  
do Plenário. O Presidente informa que continua em discussão o parecer pela inconstitucionalidade, ilegalidade e antijuridicidade do Projeto de 
Lei nº 1.951/2007, momento em que o relator, Deputado Delvito Alves, informa que está retirando o referido parecer e apresentando outro 
parecer que conclui pela constitucionalidade, legalidade e juridicidade na forma do Substitutivo nº 1. Submetido a discussão e votação, é  
aprovado  o  parecer  sobre  o  Projeto  de  Lei  nº  1.951/2007  que  conclui  pela  constitucionalidade,  legalidade  e  juridicidade  na  forma  do 
Substitutivo  nº  1.  Após  discussão  e  votação,  são aprovados,  cada  um por  sua  vez,  os  pareceres  pela  constitucionalidade,  legalidade  e  
juridicidade, no 1º turno, dos Projetos de Lei nºs 1.989, 1.636 e 2.028/2008, os dois últimos na forma do Substitutivo nº 1 (relator: Deputado  
Delvito Alves); 2.001/2008 na forma do Substitutivo nº 1 (relator: Deputado Sargento Rodrigues); 1.328/2007 (relator: Deputado Sebastião 
Costa); e 2.045 e 2.046/2008 (relator: Deputado Dalmo Ribeiro Silva). Os pareceres sobre os Projetos de Lei nºs 1.316 e 1.742 deixam de ser 
apreciados em virtude de prorrogação de prazo solicitada pelos respectivos relatores, Deputados Delvito Alves e Sargento Rodrigues. São 
convertidos em diligência à Secretaria de Educação o Projeto de Lei nº 1.349/2007 (relator: Deputado Gilberto Abramo); ao IMA o Projeto de  
Lei nº 1.783/2007; e à Copasa o Projeto de Lei nº 2.058/2008 (relator: Deputado Sebastião Costa). Após discussão e votação, é aprovado o  
parecer pela inconstitucionalidade, ilegalidade e antijuridicidade, no 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.369/2007 (relator: Deputado Sargento 
Rodrigues). Os pareceres sobre os Projetos de Lei nºs 1.980 e 2.023/2008 deixam de ser apreciados em virtude de prorrogação de prazo  
solicitada pelo relator, Deputado Sebastião Costa. Na fase de discussão do parecer em que o relator, Deputado Sebastião Costa, conclui pela  
constitucionalidade, legalidade e juridicidade do Projeto de Lei nº 1.880/2007 na forma do Substitutivo nº 1, o Presidente defere pedido de  
vista do Deputado Gilberto Abramo. O Projeto de Lei nº 1.886/2007 é retirado da pauta, atendendo-se a requerimento do Deputado Hely  
Tarqüínio, aprovado pela Comissão. Passa-se à 2ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), compreendendo a discussão e a votação de proposições  
que dispensam a apreciação do Plenário. Após discussão e votação, são aprovados, em turno único, cada um por sua vez, os pareceres pela 
constitucionalidade, legalidade e juridicidade dos Projetos de Lei nºs 2.006 e 2.033/2008 (relator: Deputado Hely Tarqüínio); 2.007, 2.017 e 
2.038/2008 (relator: Deputado Gilberto Abramo); 2.021 (relator: Deputado Delvito Alves); 2.025 e 2.036/2008, este com a Emenda nº 1  
(relator:  Deputado Sargento Rodrigues);  2.029 e 2.070/2008 (relator:  Deputado Dalmo Ribeiro Silva);  e  2.037/2008 (relator:  Deputado 
Sebastião Costa). Passa-se à 3ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), compreendendo a discussão e a votação de proposições da Comissão. 
Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados os requerimentos que solicitam sejam convertidos em diligência ao autor os 
Projetos de Lei nºs 2.034 e 2.055/2008. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os 
membros da Comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 4 de março de 2008.

Dalmo Ribeiro Silva, Presidente - Gilberto Abramo - Hely Tarqüínio - Sargento Rodrigues - Delvito Alves - Sebastião Costa.

ATA DA 4ª REUNIÃO Ordinária da Comissão de Administração Pública NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, em 
4/3/2008

Às 16h5min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Elmiro Nascimento, Ademir Lucas, André Quintão, Chico Uejo e Domingos 
Sávio, membros da supracitada Comissão. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Elmiro Nascimento, declara aberta a reunião e, 
em virtude da aprovação de requerimento do Deputado Chico Uejo, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e  
é subscrita pelos membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta. 
Passa-se à 1ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), compreendendo a discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do 
Plenário. Durante a discussão do Projeto de Lei Complemetar nº 7/2007 (relator: Deputado Ademir Lucas), no 1º turno, foi apresentado um 
substitutivo pelo Deputado André Quintão. Colocado em votação, é aprovado o parecer pela rejeição da matéria, sendo rejeitado o Substitutivo  
nº 1, apresentado. Na fase de discussão do parecer sobre as emendas apresentadas em Plenário ao Projeto de Lei nº 1.677/2007, no 1º turno 
(relator: Deputado Ademir Lucas), que conclui pela rejeição das Emendas nºs 3 a 9 e pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1,  
da Comissão de Constituição e Justiça,  com as Emendas nºs 1 e 2 dessa Comissão, e com as Emendas nºs 10 a 17, que apresenta, o 
Presidente defere o pedido de vista do Deputado André Quintão. Passa-se à 2ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), compreendendo a discussão e 
votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados os Requerimentos  
nºs 1.875, 1.876 e 1.877/2008. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros 
da Comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 11 de março de 2008.

Elmiro Nascimento, Presidente - Inácio Franco - Ivair Nogueira - Lafayette de Andrada - Ademir Lucas - Elisa Costa.

ATA DA 1ª REUNIÃO Especial da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre o Veto Parcial à Proposição de Lei nº 18.197, em 5/3/2008

Às 9h15min,  comparecem na Sala das  Comissões  os  Deputados  Fahim Sawan,  Paulo  Cesar  e  Neider  Moreira,  membros  da supracitada  
Comissão. Havendo número regimental, o Presidente "ad hoc", Deputado Paulo Cesar, declara aberta a reunião e esclarece que não há ata a 
ser lida, por se tatar da primeira reunião da Comissão. A Presidência informa que a reunião se destina a eleger o Presidente e o Vice-presidente  
e, se possível, designar relator. A seguir, determina a distribuição das cédulas de votação, devidamente rubricadas e convida o Deputado  
Neider Moreira a atuar como escrutinador. Feita a apuração dos votos são eleitos, por unanimidade, os Deputados Fahim Sawan e Paulo Cesar,  
para os cargos de Presidente e Vice-Presidente, respectivamente. O Deputado Fahim Sawan é empossado no cargo de Presidente e, após dar  
posse ao Vice-Presidente, Deputado Paulo Cesar, designa o Deputado Neider Moreira para relatar a matéria. Cumprida a finalidade da reunião, 
a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a próxima reunião extraordinária, conforme  
edital a ser publicado, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 11 de março de 2008.

Paulo Cesar, Presidente - Neider Moreira - Lafayette de Andrada.

ATA DA 2ª REUNIÃO Ordinária da Comissão de Redação NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, em 5/3/2008

Às 14h31min, comparecem na Sala das Comissões a Deputada Gláucia Brandão e os Deputados Lafayette de Andrada e Wander Borges  
(substituindo este ao Deputado Agostinho Patrús Filho,  por indicação da Liderança do BPS), membros da supracitada Comissão. Havendo 
número regimental, o Presidente, Deputado Lafayette de Andrada, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de requerimento da  
Deputada Gláucia Brandão, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão  
presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a discutir e votar pareceres em fase de redação final e acusa o recebimento das  
seguintes proposições, para as quais designou os relatores citados a seguir: Projetos de Lei nº 1.401, 1.551, 1.683, 1.709, 1.725, 1.758 e 
1.860 (Deputada Gláucia Brandão); 1.814, 1.821, 1.884, 1.891 e 1.892/2007 (Deputado Wander Borges). Passa-se à 2ª Fase da 2ª Parte  
(Ordem do Dia), compreendendo a discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário. Após discussão e votação, são  
aprovados, cada um por sua vez, os Pareceres de Redação Final dos Projetos de Lei nºs 1.401, 1.551, 1.683, 1.709, 1.725, 1.758 e 1.860/2007 
(relatora: Deputada Gláucia Brandão); 1.814, 1.821, 1.884, 1.891 e 1.892/2007 (relator: Deputado Wander Borges). Cumprida a finalidade da 
reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a próxima reunião ordinária, determina  
a lavratura da ata e encerra os trabalhos.



Sala das Comissões, 12 de março de 2008.

Lafayette de Andrada, Presidente - Agostinho Patrús Filho - Gláucia Brandão.

ATA DA 3ª REUNIÃO Ordinária da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª 
LEGISLATURA, em 6/3/2008

Às 10h15min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Délio Malheiros, Antônio Júlio, Walter Tosta e Domingos Sávio (substituindo 
este ao Deputado Célio Moreira, por indicação da Liderança do BSD), membros da supracitada Comissão. Está presente, também, o Deputado 
Fábio Avelar. Havendo número regimental, o Presidente, Deputado Délio Malheiros, declara aberta a reunião e, em virtude da aprovação de 
requerimento do Deputado Walter Tosta, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros  
da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a discutir o Projeto de Lei nº 973/2007, de autoria dos Deputados Fábio  
Avelar e Adalclever Lopes, que institui diretrizes para a medição individualizada do consumo de água nas edificações prediais verticais ou  
condominiais,  residenciais,  comerciais  e  de  uso  misto  e  comunica  o  recebimento  de  ofício  do  Sr.  Leonardo  Teixeira  de  Magalhães,  da  
Coordenadoria de Apoio Administrativo do Procon Estadual, justificando a ausência da Procuradoria-Geral de Justiça na reunião. A Presidência 
interrompe a 1ª Parte da reunião para ouvir os Srs. Teodomiro Diniz Camargos, Vice-Presidente do Sistema Fiemg; Joel Gomes Moreira Filho,  
Diretor-Tesoureiro  da  Escola  Superior  de Advocacia  da  OAB-MG;  Cláudio  Gomes  dos  Santos,  Superintendente  Comercial  da  Copasa-MG; 
Eduardo Henrique Moreira e Bráulio Franco Garcia, respectivamente Vice-Presidente da Área de Materiais, Tecnologia e Meio Ambiente e Diretor  
da Área Imobiliária do Sinduscon-MG, que são convidados a tomar assento à mesa. A Presidência concede a palavra ao Deputado Fábio Avelar,  
autor do requerimento que deu origem ao debate, para suas considerações iniciais; logo após, passa a palavra aos convidados, para que façam  
suas exposições. Abertos os debates, segue-se ampla discussão, conforme consta nas notas taquigráficas. A Presidência retoma os trabalhos  
ordinários da reunião e passa à 3ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), compreendendo a discussão e a votação de proposições da Comissão.  
Submetidos a votação, cada um por sua vez, são aprovados requerimentos do Deputado Délio Malheiros (2), em que solicita seja convidado o 
Sr. Teodoro Lamounier, Presidente da Cohab, a participar da audiência pública que se fará realizar nesta Casa, dia 13/3/2008, às 10horas,  
destinada a debater questões que afligem os moradores do Conjunto Habitacional Minas Caixa II, e seja realizada audiência pública com o 
objetivo de discutirem,  juntamente com os  fabricantes  e  fornecedores de aparelhos  celulares  no Estado,  os  constantes  defeitos  técnicos 
ocorridos nos aparelhos, bem como as dificuldades encontradas pelos consumidores junto às assistências técnicas autorizadas para o reparo  
deles. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, dos convidados e dos demais participantes, 
convoca os membros da Comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 13 de março de 2008.

Délio Malheiros, Presidente - Antônio Júlio - Walter Tosta - Irani Barbosa.

ATA DA 3ª REUNIÃO Extraordinária da Comissão de Segurança Pública NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, em 
6/3/2008

Às 10h15min, comparecem no auditório da Câmara Municipal de Montes Claros os Deputados Sargento Rodrigues, Paulo Cesar e Luiz Tadeu 
Leite,  membros  da  supracitada  Comissão.  Estão  presentes,  também,  os  Deputados  Carlos  Pimenta  e  Paulo  Guedes.  Havendo  número 
regimental, o Presidente, Deputado Sargento Rodrigues, declara aberta a reunião e dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada 
por aprovada e é subscrita pelos membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a tratar de assuntos de 
interesse da Comissão e discutir questões relativas à segurança pública no Município de Montes Claros. A Presidência interrompe a 1ª Parte da  
reunião para ouvir  os Srs. Sued Parrela Botelho, Vice-Prefeito, representando Athos Avelino Pereira, Prefeito Municipal  de Montes Claros;  
Vereador  Coriolando  da Soledade  Ribeiro  Afonso,  Presidente da  Câmara  Municipal  de Montes  Claros;  Moacir  Lobato,  Secretário  Adjunto, 
representando Maurício de Oliveira Campos Júnior, Secretário de Estado de Defesa Social; Marcelo Eduardo de Freitas, Delegado-Chefe da  
Polícia Federal em Montes Claros; Danilo Campos, Juiz de Direito da 5ª Vara Civil de Montes Claros; Cel. PM Heli José Gonçalves, Comandante  
da 3ª Região da PMMG; Cel. Hermes Antônio Pereira, Diretor de Apoio Logístico do Corpo de Bombeiros; José Aparecido Gomes Rodrigues e  
Flávio Márcio Lopes Pinheiro, Promotores de Justiça; Dalton Caldeira Rocha, da 11ª Seção da OAB de Montes Claros; Gildásio Alex Dias Rocha,  
Secretário Municipal Adjunto de Defesa Social; Aloísio Mesquita, Delegado Titular da 8º DRSP, que são convidados a tomar assento à mesa. A 
Presidência concede a palavra ao Deputado Carlos Pimenta, autor do requerimento que deu origem ao debate, para suas considerações iniciais;  
logo após, passa a palavra aos convidados, para que façam suas exposições. Abertos os debates, segue-se ampla discussão, conforme consta  
nas  notas  taquigráficas.  A  Presidência  retoma  os  trabalhos  ordinários  da  reunião.  Passa-se  à  3ª  Fase  da  2ª  Parte  (Ordem  do  Dia),  
compreendendo  a  discussão  e  a  votação  de  proposições  da  Comissão.  Submetidos  a  votação,  cada  um  por  sua  vez,  são  aprovados  
requerimentos dos Deputados Sargento Rodrigues em que solicita seja enviado ofício ao Desembargador Orlando Adão de Carvalho, Presidente 
do Tribunal de Justiça, com vistas a agilizar o processo de julgamento dos acusados do crime de homicídio praticado contra Igor Leonardo  
Lacerda Xavier, ocorrido dia 1º/3/2002, em Montes Claros; Carlos Pimenta em que solicita seja enviado ofício ao Sr. Aécio Neves, Governador  
do Estado, e ao Sr. Maurício Campos Júnior, Secretário de Estado de Defesa Social, com vistas a priorizar e promover ações para implantar o 
Programa Semeando Paz e Dignidade no Município de Montes Claros; Luiz Tadeu Leite e Paulo Cesar em que solicitam seja enviado ofício ao Sr. 
Maurício Campos Júnior, Secretário de Estado de Defesa Social, com vistas a agilizar a entrega de viatura e de quatro motos à Polícia Militar do  
Município Montes Claros,  para serem utilizadas no policiamento ostensivo da zona rural.  Cumprida a finalidade da reunião,  a Presidência 
agradece a presença dos parlamentares, convoca os membros da Comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e 
encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 11 de março de 2008.

Sargento Rodrigues, Presidente - Paulo Cesar - Luiz Tadeu Leite.

ATA DA 1ª REUNIÃO Especial da Comissão Especial para Emitir Parecer sobre o Veto Parcial à Proposição de Lei nº 18.250, em 11/3/2008

Às 14h30min, comparecem na Sala das Comissões os Deputados Fábio Avelar, Ivair Nogueira e Ruy Muniz, membros da supracitada Comissão.  
Havendo número regimental, o Presidente "ad hoc", Deputado Fábio Avelar, declara aberta a reunião e esclarece que não há ata a ser lida por 
se tratar da primeira reunião da Comissão, a qual se destina a eleger o Presidente e o Vice-Presidente e a designar o relator. Prosseguindo, a  
Presidência determina a distribuição das cédulas de votação, devidamente rubricadas,  e convida o Deputado Ruy Muniz para atuar como  
escrutinador. Apurados os votos, são eleitos para Presidente o Deputado Fábio Avelar e para Vice-Presidente o Deputado Ivair Nogueira, ambos  
com três votos. Na condição de Presidente "ad hoc", o Deputado Fábio Avelar convida a tomar assento à mesa o Deputado Ivair Nogueira e o  
empossa no cargo de Vice-Presidente. Este, por sua vez, empossa o Deputado Fábio Avelar como Presidente. A seguir, a Presidência designa  
relator da matéria o Deputado Ruy Muniz. Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece a presença dos parlamentares, convoca os 
membros  da Comissão  para a próxima reunião  extraordinária,  dia  12/3/2008,  às  14h30min,  determina a lavratura  da ata e encerra os  
trabalhos.

Sala das Comissões, 12 de março de 2008.

Fábio Avelar, Presidente - Ruy Muniz - Paulo Guedes - Ademir Lucas.



ATA DA 1ª REUNIÃO Ordinária da Comissão do Trabalho, da Previdência e da Ação Social NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª 
LEGISLATURA, em 13/2/2008

Às 15h40min, comparecem na Sala das Comissões a Deputada Rosângela Reis e os Deputados Antônio Carlos Arantes, Domingos Sávio e Padre 
João (substituindo este à Deputada Elisa Costa, por indicação da Liderança do PT), membros da supracitada Comissão. Está presente, também,  
o Deputado Paulo Guedes. Havendo número regimental, a Presidente, Deputada Rosângela Reis, declara aberta a reunião e, em virtude da 
aprovação de requerimento do Deputado Domingos Sávio, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é  
subscrita pelos membros da Comissão presentes. A Presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta e 
comunica o recebimento de ofício do Sr. Vicente de Paula Oliveira, Presidente da Câmara Municipal de Juiz de Fora, publicado no "Diário do 
Legislativo", em 19/1/2008. O Presidente acusa o recebimento das seguintes proposições, para as quais designou os relatores citados a seguir: 
Projetos de Lei nºs 1.755, 1.861, 1.906, 1.914, 1.918/2007, em turno único (Deputado Walter Tosta); 1.875, no 1º turno, 1.184, 1.869, 
1.882, 1.883, 1.907, 1.915, 1.919/2007, em turno único (Deputado Domingos Sávio); 1.592, 1.863, 1.896, 1.897, 1.899, 1.905, 1.913, 
1.920/2007, em turno único (Deputada Elisa Costa); 1.405, 1.576, 1.889, 1.910, 1.922, 1.923/2007, em turno único (Deputado Antônio Carlos  
Arantes); 234/2007, no 1º turno (Deputada Rosângela Reis). Passa-se à 1ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), compreendendo a discussão e  
votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário. Após discussão e votação, é aprovado o parecer pela aprovação, no  
1º turno, na forma do Substitutivo  nº1, apresentado pela Comissão de Constituição e Justiça,  do Projeto de Lei nº 113/2007 (relatora:  
Deputada Rosângela Reis).  Passa-se à 2ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia),  compreendendo a discussão e votação de proposições  que  
dispensam a apreciação do Plenário. Após discussão e votação, são aprovados, em turno único, cada um por sua vez, os Projetos de Lei nºs 
1.725/2007 (relator: Deputado Antônio Carlos Arantes), 1.758/2007 (relator: Deputado Walter Tosta) e 1.821/2007 (relator: Deputada Elisa  
Costa), que receberam parecer por sua aprovação. Submetido a votação, é aprovado o Requerimento nº 1.705/2007. Passa-se à 3ª Fase da 2ª  
Parte (Ordem do Dia), compreendendo a discussão e votação de proposições da Comissão. Submetidos a votação, cada um por sua vez, são 
aprovados requerimentos dos Deputados Paulo Guedes em que solicita a realização de audiência pública no Município de Montes Claros, para 
discutir os impactos sociais e as questões resultantes da demissão de aproximadamente 800 funcionários do grupo Coteminas; Padre João em 
que solicita seja realizada audiência pública, no Município de Ouro Preto, para discutir e dar encaminhamento à situação dos trabalhadores que 
podem vir a ser demitidos pelo fechamento da Redução 2, em razão da compra da Alcan pela empresa Novelis do Brasil; Elisa Costa em que 
solicita  a realização de audiência pública a ser realizada em Governador Valadares com o objetivo  de debater e apontar  alternativas de  
desenvolvimento que visem a minimizar os efeitos do intenso fluxo migratório de trabalhadores da região do Vale do Rio Doce em busca de 
oportunidades de trabalho no exterior e preparar as condições para o gradativo retorno desses migrantes a sua região de origem; Domingos 
Sávio em que solicita seja encaminhado requerimento ao Governador de Estado e às Secretárias de Estado de Planejamento e Gestão e de 
Educação, solicitando providências para adequada interpretação da Lei Complementar nº 100/2007 e do Decreto nº 44.674, assegurando às  
Vice-Diretoras e às Diretoras que se encontram no exercício da função, os benefícios advindos da referida lei, especialmente a sua efetivação  
no cargo de professor em que foram originalmente designadas, posto que foi essa a real intenção dos legisladores por ocasião da aprovação da  
referida  proposição.  Cumprida  a  finalidade  da  reunião,  a  Presidência  agradece  a  presença  dos  parlamentares,  convoca  os  membros  da 
Comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 20 de fevereiro de 2008.

Rosângela Reis, Presidente - Domingos Sávio - Antônio Carlos Arantes. 

MATÉRIA VOTADA

Matéria Votada na 16ª REUNIÃO ORDINÁRIA da 2ª sessão legislativa da 16ª legislatura, EM 18/3/2008

Foi aprovado, em redação final, o Projeto de Lei nº 1.631/2007, do Governador do Estado.

ORDENS DO DIA

Ordem do Dia DA 17ª Reunião Ordinária da 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 16ª Legislatura, EM 19/3/2008

1ª Parte 

1ª Fase (Expediente)

(das 14 horas às 14h15min)

Leitura e aprovação da ata da reunião anterior. Leitura da correspondência. 

2ª Fase (Grande Expediente)

(das 14h15min às 15h15min)

Apresentação de proposições e oradores inscritos.

2ª Parte (Ordem do Dia)

1ª Fase

(das 15h15min às 16h15min)

Comunicações da Presidência. Apreciação de pareceres e requerimentos.

2ª Fase

(das 16h15min às 18 horas)

Discussão, em turno único, do Veto Parcial à Proposição de Lei nº 18.197, que altera as Leis nºs 6.763, de 26/12/75; 12.733, de 30/12/97; 
14.937, de 23/12/2003, e 16.318, de 11/8/2006; e revoga a Lei nº 13.470, de 17/1/2000, e o art. 10 da Lei nº 14.066, de 22/11/2001. A  



Comissão Especial opina pela manutenção do veto.

Discussão, em turno único, do Veto Parcial à Proposição de Lei nº 18.250, que dispõe sobre o incentivo à inovação tecnológica no Estado. A  
Comissão Especial opina pela manutenção do veto.

Discussão, em turno único, do Veto Total à Proposição de Lei nº 18.251, que institui a Política Estadual de Incentivo à Utilização de Sementes  
Selecionadas nas propriedades que se dedicam à agricultura familiar e dá outras providências. A Comissão Especial opina pela manutenção do 
veto.

Discussão, em turno único, do Veto Parcial à Proposição de Lei nº 18.256, que altera a Lei nº 14.870, de 16/12/2003. A Comissão Especial  
opina pela manutenção do veto.

Prosseguimento da votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 342/2007, do Deputado Doutor Viana, que estabelece diretrizes para facilitar o 
acesso da pessoa portadora de deficiência física ou visual ou com mobilidade reduzida a espaço público no Estado. A Comissão de Justiça  
conclui pela constitucionalidade do projeto com as Emendas nºs 1 a 3, que apresenta. A Comissão do Trabalho opina pela aprovação do projeto  
com as Emendas nºs 1 a 3, apresentadas pela Comissão de Justiça, e a Emenda nº 4, que apresenta.

Votação,  em 1º turno, do Projeto de Lei Complementar  nº 37/2007, do Governador  do Estado,  que extingue cargos  de provimento em 
comissão  do Quadro  Específico  de  Pessoal  da  Advocacia-Geral  do  Estado  e  dá  outras  providências.  A Comissão  de  Justiça  conclui  pela  
constitucionalidade do projeto. As Comissões de Administração Pública e de Fiscalização Financeira opinam pela aprovação do projeto.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 89/2007, do Deputado Alencar da Silveira Jr., que proíbe a venda e o consumo de bebida alcoólica  
nas dependências de estádios de futebol das administrações públicas direta e indireta do Estado em dias de jogos. A Comissão de Justiça  
conclui pela constitucionalidade do projeto. A Comissão de Segurança Pública opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1,  
que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto e pela rejeição do Substitutivo nº 1, da Comissão de 
Segurança Pública.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 521/2007, do Deputado Dinis Pinheiro, que autoriza o Poder Executivo a fazer reverter imóvel que  
descreve ao Município de Passa- Tempo. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que  
apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Justiça.

Votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.431/2007, do Deputado Alberto Pinto Coelho, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município  
de Diamantina o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto com a Emenda nº 1, que apresenta. A  
Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto com a Emenda nº 1, da Comissão de Justiça.

Discussão, em 2º turno, do Projeto de Lei nº 1.583/2007, do Governador do Estado, que altera a Lei nº 14.940, de 29/12/2003. A Comissão de 
Meio Ambiente opina pela aprovação do projeto na forma do vencido em 1º turno.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.402/2007, do Deputado Dinis Pinheiro, que altera o disposto no parágrafo único do art. 1º da 
Lei nº 16.566. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto na forma do Substitutivo nº 1, que apresenta. A Comissão de  
Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Justiça.

Discussão, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.686/2007, do Deputado Domingos Sávio, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de 
Conceição da Barra de Minas o imóvel que especifica. A Comissão de Justiça conclui pela constitucionalidade do projeto com a Emenda nº 1,  
que apresenta. A Comissão de Fiscalização Financeira opina pela aprovação do projeto com a Emenda nº 1, da Comissão de Justiça.

Discussão e votação de pareceres de redação final. 

Ordem do dia da 5ª reunião ordinária da comissão de Saúde NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, a realizar-se às 
9h15min do dia 19/3/2008

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Em turno único:  Projetos  de Lei  nºs  1.739/2007, do Deputado João Leite; 1.972/2007, da Deputada Rosângela Reis;  e  1.991/2008, da 
Deputada Gláucia Brandão.

Requerimentos nºs 2.008 e 2.059/2008, do Deputado Carlin Moura; e 2.013/2008, do Deputado Doutor Viana.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 3ª reunião ordinária da comissão de Segurança Pública NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, a 
realizar-se às 9h30min do dia 19/3/2008

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)



Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

Em turno único: Projeto de Lei nº 2.001/2008, do Deputado Wander Borges e do Deputado Antônio Júlio.

No 1º turno: Projeto de Lei nº 768/2007, do Deputado Adalclever Lopes.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Em turno único: Projeto de Lei nº 2.036/2008, da Deputada Cecília Ferramenta.

Requerimento nº 2.018/2008, do Deputado Jayro Lessa.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 5ª reunião ordinária da comissão de Educação, Ciência, Tecnologia e Informática NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 
16ª LEGISLATURA, a realizar-se às 10 horas do dia 19/3/2008

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 1º turno: emendas apresentadas em Plenário ao Projeto de Lei nº 1.046/2007, do Deputado Carlin Moura.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Em turno único:  Projetos  de Lei  nºs  1.878/2007,  do Governador  do Estado; 2.025/2008,  da Deputada Rosângela Reis;  2.070/2008,  do  
Deputado Rômulo Veneroso.

Requerimentos nºs 1.974 a 1.976; 1.978 a 1.982; 1.992; 1.996 e 2.005/2008, da Comissão de Participação Popular; 2.010 e 2.012/2008, do  
Deputado Doutor Viana; 2.021 e 2.022/2008, do Deputado Jayro Lessa; 2.033 a 2.035; 2.037 a 2.044/2008, da Comissão de Participação 
Popular.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 5ª reunião ordinária da comissão de Meio Ambiente e Recursos Naturais NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª 
LEGISLATURA, a realizar-se às 10 horas do dia 19/3/2008

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

Em turno único: Projeto de Lei nº 1.951/2007, do Deputado Dinis Pinheiro.

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 1.566/2007, do Deputado Lafayette de Andrada; 1.706/2007, dos Deputados Roberto Carvalho e Wander 
Borges.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Requerimentos nºs 1.920, 1.925, 1.943, 1.945, 1.946, 1.950, 1.955, 1.957 a 1.960, 1.964, 1.965, 1.997, 1.998 e 2.000 a 2.003/2008, da 
Comissão de Participação Popular; 2.032/2008, do Deputado Domingos Sávio; 2.036/2008, da Comissão de Participação Popular.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 6ª reunião ordinária da comissão de Fiscalização Financeira e Orçamentária NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª 
LEGISLATURA, a realizar-se às 10 horas do dia 19/3/2008

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:



No 2º turno: Projeto de Lei nº 1.690/2007, do Deputado Carlos Mosconi.

No 1º turno: Projetos de Lei nºs 2.041, 2.042, 2.043, 2.044 e 2.050/2008, do Governador do Estado.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 4ª reunião ordinária da comissão de Redação NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª LEGISLATURA, a realizar-se às 
14h30min do dia 19/3/2008

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Finalidade: discutir e votar pareceres em fase de redação final.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 6ª reunião ordinária da comissão de Turismo, Indústria, Comércio e Cooperativismo NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 
DA 16ª LEGISLATURA, a realizar-se às 14h30min do dia 19/3/2008

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Em turno único: Projeto de Lei nº 2.019/2008, do Deputado Doutor Rinaldo.

Requerimento nº 2.049/2008, do Deputado Jayro Lessa.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 5ª reunião ordinária da comissão do Trabalho, da Previdência e da Ação Social NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 
16ª LEGISLATURA, a realizar-se às 15h30min do dia 19/3/2008

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relatores.

2ª Parte (Ordem do Dia)

Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

Em turno único: Projeto de Lei nº 1.989/2008, do Deputado Fahim Sawan.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Em turno único:  Projetos de Lei nºs 1.275/2007, do Deputado Djalma Diniz; 1.700/2007, da Deputada Rosângela Reis; 1.940/2007, da  
Deputada  Maria  Lúcia  Mendonça;  1.958/2007,  da  Deputada  Gláucia  Brandão;  1.960  e  1.962/2007,  do  Deputado  Vanderlei  Miranda;  
1.987/2008,  do  Deputado  Doutor  Viana;  1.998/2008,  do  Deputado  Wander  Borges;  2.003/2008,  do  Deputado  Alberto  Pinto  Coelho;  
2.005/2008,  do Deputado Dimas Fabiano;  2.008/2008,  do Deputado Hely  Tarqüínio;  2.017/2008,  do Deputado  Antônio  Carlos  Arantes;  
2.021/2008, do Deputado Fábio Avelar; 2.029/2008, do Deputado Hely Tarqüínio; 2.033/2008, do Deputado Wander Borges; 2.037/2008, do 
Deputado Deiró Marra.

Requerimento nº 2.015/2008, do Deputado Fahim Sawan.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

Ordem do dia da 6ª reunião ordinária da comissão de Assuntos Municipais e Regionalização NA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 16ª 
LEGISLATURA, a realizar-se às 16 horas do dia 19/3/2008

1ª Parte (Expediente)

Leitura e aprovação da ata. Leitura da correspondência e da matéria recebida. Designação de relator.

2ª Parte (Ordem do Dia)



Discussão e votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário da Assembléia:

No 1º turno: Projeto de Lei nº 1.220/2007, do Deputado Almir Paraca.

Discussão e votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário da Assembléia:

Requerimentos nºs 2.009/2008, do Deputado Dalmo Ribeiro Silva; 2.014/2008, do Deputado Doutor Viana; 2.016/2008, do Deputado Hely 
Tarqüínio; 2.026 e 2.027/2008, do Deputado Walter Tosta.

Discussão e votação de proposições da Comissão.

EDITAIS DE CONVOCAÇÃO DE REUNIÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Extraordinária da Assembléia Legislativa 

O Presidente da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII, do Regimento Interno,  
convoca reunião extraordinária da Assembléia para as 9 horas do dia 19/3/2008, destinada, na 1ª Parte, à leitura e aprovação da ata da  
reunião anterior; na 2ª Parte, 1ª Fase, à apreciação de pareceres e requerimentos; e, na 2ª Fase, à apreciação dos vetos às Proposições de Lei  
nºs 18.197, que altera as Leis nºs 6.763, de 26/12/75; 12.733, de 30/12/97; 14.937, de 23/12/2003, e 16.318, de 11/8/2006; e revoga a Lei  
nº 13.470, de 17/1/2000, e o art. 10 da Lei nº 14.066, de 22/11/2001; à Proposição de Lei nº 18.250, que dispõe sobre o incentivo à inovação  
tecnológica no Estado; 18.251, que institui a Política Estadual de Incentivo à Utilização de Sementes Selecionadas nas propriedades que se 
dedicam à agricultura familiar e dá outras providências; e 18.256, que altera a Lei nº 14.870, de 16/12/2003; do Projeto de Lei Complementar  
nº 37/2007, do Governador do Estado, que extingue cargos de provimento em comissão do Quadro Específico de Pessoal da Advocacia-Geral  
do Estado e dá outras providências; e dos Projetos de Lei nºs 89/2007, do Deputado Alencar da Silveira Jr., que proíbe a venda e o consumo de 
bebida alcoólica nas dependências de estádios de futebol das administrações públicas direta e indireta do Estado em dias de jogos; 342/2007,  
do Deputado Doutor  Viana,  que estabelece diretrizes para facilitar  o  acesso da pessoa  portadora de deficiência  física  ou visual  ou  com 
mobilidade reduzida a espaço público no Estado; 521/2007, do Deputado Dinis Pinheiro, que autoriza o Poder Executivo a fazer reverter imóvel  
que descreve ao Município de Passa-Tempo; 1.402/2007, do Deputado Dinis Pinheiro, que altera o parágrafo único do art. 1º da Lei nº 16.566;  
1.431/2007, do Deputado Alberto Pinto Coelho, que autoriza o Poder Executivo a doar ao Município de Diamantina o imóvel que especifica; 
1.583/2007, do Governador do Estado, que altera a Lei nº 14.940, de 29/12/2003; e 1.686/2007, do Deputado Domingos Sávio, que autoriza o 
Poder Executivo a doar ao Município de Conceição da Barra de Minas o imóvel que especifica; e à discussão e votação de pareceres de redação 
final.

Palácio da Inconfidência, 18 de março de 2008.

Alberto Pinto Coelho, Presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Conjunta das Comissões de Saúde e de Transporte, Comunicação e Obras Públicas 

Nos termos regimentais, convoco os Deputados Hely Tarqüínio, Carlos Pimenta, Doutor Rinaldo e Ruy Muniz, membros da Comissão de Saúde;  
e  os  Deputados  Gustavo  Valadares,  Juninho  Araújo,  Djalma  Diniz,  Gil  Pereira  e  Paulo  Guedes,  membros  da  Comissão  de  Transporte, 
Comunicação e Obras Públicas, para a reunião a ser realizada em 19/3/2008, às 9h30min, na Sala das Comissões, com a finalidade de debater  
sobre os acidentes nas rodovias do Estado e suas conseqüências sob o ponto de vista dos transportes e da saúde pública., com a presença dos 
convidados mencionados na pauta, e de discutir e votar proposições da Comissão.

Sala das Comissões, 18 de março de 2008.

Carlos Mosconi, Presidente.

TRAMITAÇÃO DE PROPOSIÇÕES

Parecer para Turno Único do Projeto de Lei Nº 2.070/2008

Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia e Informática

Relatório

De autoria do Deputado Rômulo Veneroso, o projeto de lei em tela visa declarar de utilidade pública a Liga Mineira de Atletismo – LMA –, com  
sede no Município de Belo Horizonte.

Examinada  a  matéria  preliminarmente  pela  Comissão  de  Constituição  e  Justiça,  que  concluiu  por  sua  juridicidade,  constitucionalidade  e 
legalidade, cabe agora a esta Comissão deliberar conclusivamente sobre ela, conforme preceitua o art. 103, I, "a", do Regimento Interno.

Fundamentação

O Projeto de Lei nº 2.070/2008 pretende declarar de utilidade pública a Liga Mineira de Atletismo, com sede no Município de Belo Horizonte,  
entidade de caráter desportivo, sem fins lucrativos, que reúne pessoas interessadas em atletismo. 

Tem como  finalidade  promover,  dirigir  ou  autorizar  competições  e  realizar  intercâmbio  desportivo  com  entidades  congêneres,  além de 
proporcionar orientações técnicas e sobre a legislação desportiva a seus associados por meio de conferências, cursos, debates e estudos sobre 
atividades esportivas e assuntos correlatos. Além disso, participa de campeonatos, competições, torneios e provas de caráter estadual, nacional 



ou internacional, respeitadas as disposições hierárquicas e limites de sua jurisdição.

Diante dessas considerações, acreditamos ser a instituição merecedora do título de utilidade pública.

Conclusão

Pelas razões expostas, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 2.070/2008, em turno único.

Sala das Comissões, 18 de março de 2008.

Deiró Marra, relator.

Parecer para o 1º Turno do Projeto de Lei Nº 1.978/2008

Comissão de Direitos Humanos

Relatório

De autoria do Governador do Estado, o Projeto de Lei nº 1.978/2008 autoriza o Estado a pagar compensação e pensão indenizatória por danos 
materiais e morais às famílias das vítimas que perderam a vida nos incêndios ocorridos nas cadeias públicas de Ponte Nova e de Rio Piracicaba.

Publicada no "Diário do Legislativo" em 9/2/2008, a proposição foi analisada previamente pela Comissão de Constituição e Justiça, que concluiu 
pela juridicidade, constitucionalidade e legalidade da matéria. 

Vem agora o projeto a esta Comissão para que seja emitido parecer quanto ao mérito, nos termos do art. 188, combinado com o art. 102, V, 
do Regimento Interno.

Fundamentação

O projeto de lei em análise estabelece que o Estado pagará indenização no valor de R$20.000,00 a cada uma das famílias das vítimas que  
perderam a vida nos incêndios ocorridos nas cadeias públicas de Ponte Nova, em 23/8/2007, e de Rio Piracicaba, em 1º/1/2008. Além dessa 
indenização, o projeto de lei prevê o pagamento de pensão correspondente a 2/3 do salário mínimo vigente no País.

As chacinas ocorridas nas cadeias públicas de Ponte Nova e de Rio Piracicaba, que vitimaram, por asfixia e queimaduras, respectivamente, 25 e  
8 detentos, denunciam, tragicamente, as mazelas das condições de guarda de presos nas unidades da Polícia Civil  no Estado: edificações  
adaptadas, sem condições de segurança para o fim a que se destinam; desvio de função de policiais civis para atividades para as quais não  
estão  capacitados,  o  que  ainda  compromete  o  exercício  de  suas  atribuições;  celas  superlotadas,  com  pouca  ou  nenhuma  condição  de 
salubridade; guarda de presos sem prestação de assistência psicossocial, jurídica e educacional, o que afronta o disposto na legislação de 
execução penal vigente. Tudo isso impõe um clima de permanente tensão nas carceragens, além de favorecer conflitos entre os detentos.

Essa situação não é novidade para os membros desta Comissão. Desde a CPI Carcerária de 1997, esta Casa vem denunciando a impossibilidade 
de implementação de uma política de segurança pública eficaz enquanto perdurar a convivência de um sistema prisional administrado pelo  
sistema de defesa social, profissionalizado e regular, com a guarda de presos em unidades da Polícia Civil, nas condições adversas já descritas.  
Em razão disso, essa CPI foi autora de projetos de lei que resultaram na regulamentação do sistema prisional do Estado, buscando assegurar o 
cumprimento da legislação de execução penal e a dignidade da pessoa humana no cumprimento da pena.

A Lei nº 12.936, de 8/7/98, estabelece diretrizes para o sistema prisional do Estado, dá outras providências e, quanto ao que nos interessa  
nesta  análise,  dispõe,  em seu  art.  4º,  que  "o  agente  responsável  pelo  exercício  da  polícia  judiciária  de  caráter  técnico-científico  e  de  
investigação de infração penal não poderá desenvolver atividade concernente à guarda e à vigilância de preso" (grifo nosso). Já a Lei nº 
12.985, de 30/7/98, transfere a administração das cadeias e dos presídios para a Secretaria de Estado de Justiça e dá outras providências,  
estabelecendo prazos para tal, o que foi por diversas vezes postergado, com a concessão de novos prazos, até hoje não cumpridos. 

Por todo o exposto, fica provada a responsabilidade do Estado nas chacinas ocorridas nas cadeias públicas de Ponte Nova e de Rio Piracicaba.  
De acordo com o postulado por Maria Sylvia Zanella di Pietro, a omissão, a inércia ou a falha na prestação de serviço tem levado à aplicação da  
teoria da culpa do serviço público, uma culpa anônima, não individualizada, por um dano que não decorreu de atuação de agente público, mas 
de comportamento comissivo ou omissivo, lícito ou ilícito, do poder público. O Estado deverá responder se ficar caracterizada a sua omissão, a  
sua inércia, a falha na prestação de serviço público. Nesses casos, a culpa do serviço público, demonstrada pelo mau funcionamento, não-
funcionamento ou funcionamento tardio, é suficiente para justificar a responsabilização do Estado. 

A situação das cadeias públicas de Ponte Nova e de Rio Piracicaba, entre outras tantas, era de conhecimento do Poder Executivo, seja em razão 
de seu controle interno, seja a partir de denúncias apresentadas por entidades de direitos humanos, por esta Comissão, pelo Ministério Público  
e pelo Juízo de Execução Criminal.

No que diz respeito ao acompanhamento da situação prisional do Estado por esta Comissão, é de conhecimento público a sistemática de visitas 
às  unidades  de execução  de pena,  fundamentalmente  às  cadeias  públicas,  com a  elaboração  de  relatórios  de  visita  que  descrevem as 
irregularidades constatadas e ensejam o encaminhamento de pedidos de providências ao governo do Estado. A cadeia pública de Ponte Nova foi  
visitada três vezes por esta Comissão. Em 16/5/2003, constatamos a superlotação das celas, as condições de insalubridade e a necessidade de  
reforma da edificação.  Em maio  de 2007, a Comissão retornou a Ponte Nova e, em visita  à cadeia pública,  constatou a recorrência da  
superlotação e de condições irregulares na guarda dos presos, além de ter sido informada da disputa de gangues pelo controle da cadeia, o que 
resultava na ameaça de morte a diversos detentos. No dia 29/8/2007, sete dias após a ocorrência da chacina, esta Comissão retornou a Ponte 
Nova, momento em que realizou audiência pública, na Câmara Municipal, para obter esclarecimentos sobre o trágico evento. Resultou dessa  
audiência pública, entre outros pedidos de providência feitos por meio de requerimento, a aprovação do envio do Requerimento nº 1.089/2007,  
solicitando do Governador do Estado a apresentação de projeto de lei que tratasse da indenização das famílias dos 25 mortos na chacina. Em 
3/10/2007, a Subsecretaria de Estado da Casa Civil encaminhou ofício a esta Casa, com parecer da Secretaria de Estado de Desenvolvimento  
Social, informando que o referido projeto de lei estava em fase de elaboração.

No primeiro dia deste ano, outra chacina, que desta vez vitimou oito detentos, ocorreu na cadeia pública de Rio Piracicaba, corroborando a 
tese, defendida neste parecer, de que a manutenção de presos em unidades da Polícia Civil, em condições indignas e que atentam contra a 
legislação vigente, prenuncia, a todo momento, a ocorrência de eventos trágicos, o que, por sua vez, denuncia a responsabilidade culposa do 



Estado. 

No dia 10/1/2008, o Governador do Estado encaminhou mensagem a esta Casa, com o projeto de lei em análise.

O  pagamento  de  indenização  às  famílias  das  vítimas  dessas  duas  chacinas  representa  o  reconhecimento  público,  pelo  Estado,  de  sua 
responsabilidade pelas condições irregulares na guarda dos presos sob sua tutela. A implantação de uma política prisional,  integrante da  
política de segurança pública do Estado, que assegure o cumprimento da legislação de execução penal vigente e o cumprimento da pena em 
condições  dignas,  poderia ter  impedido a ocorrência  de tão graves atentados à vida dos detentos,  razão pela qual  concordamos com a  
responsabilização do Estado e a conseqüente indenização aos familiares dos mortos nas cadeias públicas de Ponte Nova e de Rio Piracicaba. 

Entendemos, no entanto, que os valores tanto da indenização quanto da pensão devem ser aumentados, mesmo cientes da impossibilidade de  
se repararem integralmente os danos morais e materiais causados às famílias das vítimas. Por essa razão, apresentamos a Emenda nº 1, que 
altera para R$40.000,00 o valor da indenização e para um salário mínimo vigente no País o valor da pensão indenizatória.

Conclusão

Pelo exposto, opinamos pela aprovação do Projeto de Lei nº 1.978/2008 com a Emenda nº 1, a seguir apresentada.

EMENDA Nº 1

Dê-se ao art. 1º a seguinte redação:

"Art. 1º – Fica o Estado de Minas Gerais autorizado a pagar, a título de compensação por danos morais, o valor de R$40.000,00 (quarenta mil 
reais) por família, acrescido de pagamento de pensão indenizatória, para cobertura de danos materiais, aos familiares dependentes das vítimas 
falecidas nos incêndios ocorridos nas cadeias públicas localizadas nos seguintes Municípios:

I – Município de Ponte Nova, no dia 23 de agosto de 2007;

II - Município de Rio Piracicaba, no dia 1º de janeiro de 2008.

Parágrafo único – A pensão indenizatória de que trata o "caput" corresponde a um salário mínimo vigente, não incidindo sobre ela nenhum 
desconto, salvo o obrigatório por força de lei federal.". 

Sala das Comissões, 18 de março de 2008.

Durval Ângelo, Presidente e relator - João Leite - Luiz Tadeu Leite.
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ATOS DA MESA DA ASSEMBLÉIA

Na data de 17/3/08, o Sr. Presidente, nos termos do inciso VI do art. 79 da Resolução nº 5.176, de 6/11/97, e nos termos das Resoluções nºs  
5.100, de 29/6/91, 5.179, de 23/12/97, e 5.203, de 19/3/02, c/c as Deliberações da Mesa nºs 1.509, de 7/1/98, e 1.576, de 15/12/98, 
assinou os seguintes atos relativos a cargos em comissão de recrutamento amplo do Quadro de Pessoal desta Secretaria:

Gabinete do Deputado Carlos Pimenta

exonerando Grazyella Pereira Cavalcanti do cargo de Auxiliar Técnico Executivo II, padrão VL-52, 4 horas;

exonerando Guilherme de Morais do cargo de Atendente de Gabinete II, padrão VL-23, 8 horas;

exonerando Margarida Gomes Magalhães Garcia do cargo de Atendente de Gabinete, padrão VL-21, 8 horas;

exonerando Sergio Geraldo Gazel Guimarães do cargo de Atendente de Gabinete, padrão VL-21, 8 horas;

nomeando Grazyella Pereira Cavalcanti para o cargo de Secretário de Gabinete II, padrão VL-36, 8 horas;

nomeando Guilherme de Morais para o cargo de Motorista, padrão VL-26, 8 horas;

nomeando Margarida Gomes Magalhães Garcia para o cargo de Atendente de Gabinete II, padrão VL-23, 8 horas;

nomeando Sergio Geraldo Gazel Guimarães para o cargo de Atendente de Gabinete II, padrão VL-23, 8 horas.

Gabinete do Deputado Neider Moreira

exonerando Adriana de Oliveira Castro Rodrigues do cargo de Atendente de Gabinete II, padrão VL-23, 8 horas;

nomeando José Rodrigues das Neves para o cargo de Atendente de Gabinete II, padrão VL-23, 8 horas.

Nos termos das Resoluções nºs 5.100, de 29/6/91, 5.130, de 4/5/93, e 5.179, de 23/12/97, c/c as Deliberações da Mesa nºs 867, de 13/5/93,  
1.509, de 7/1/98, e 1.576, de 15/12/98, assinou o seguinte ato relativo a cargo em comissão de recrutamento amplo do Quadro de Pessoal  
desta Secretaria:



nomeando Flávio José de Araújo para o cargo de Secretário de Gabinete II, padrão VL-36, 8 horas, com exercício no Gabinete da Liderança do  
BPS.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Nos termos do inciso II do art. 39 da Lei nº 13.163, de 20/1/99, convoco os contribuintes do Instituto de Previdência do Legislativo do Estado  
de Minas Gerais – Iplemg -, para reunião ordinária da Assembléia Geral, a realizar-se às 10 horas do dia 31/3/2008, segunda-feira, na sede do 
Iplemg, na Rua Dias Adorno, 367, 2º andar, para deliberar sobre as seguintes matérias:

Tomar conhecimento da situação do Instituto no exercício de 2007; examinar e aprovar as contas e o Relatório da Diretoria (alínea "a", inciso I  
do art. 31 da Lei nº 13.163, de 20/1/99).

Deliberar sobre assuntos gerais de interesse do Instituto (alínea "b", inciso I do art. 31 da Lei nº 13.163, de 20/1/99).

Belo Horizonte, 18 de março de 2008.

Gerardo Renault, Presidente do IPLEMG.

TERMO DE ADITAMENTO

Contratante: Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Contratada: Associação Paranaense de Cultura - APC. Objeto: prestação de 
serviços técnicos especializados de suporte e atualização de versões do "software" pergamum-Sistema Integrado de Bibliotecas. Objeto do 
aditamento: 1ª prorrogação contratual com reajuste de preço. Vigência: 12 meses, a partir de 23/4/2008. Dotação orçamentária: 339039.

TERMO DE ADITAMENTO

Contratante: Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais. Contratada: Companhia de Tecnologia da Informação do Estado de Minas  
Gerais - Prodemge. Objeto: prestação de serviços de informática. Objeto do aditamento: 4ª prorrogação contratual, com reajuste de preço. 
Vigência: 12 meses, a partir de 15/2/2008. Dotação orçamentária: 33903900.

errata
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Na publicação da matéria em epígrafe verificada na edição de 18/3/2008, na pág. 56, col. 3, onde se lê:

"Ana Paula de Souza Silva", leia-se:

"Ana Paula de Souza e Silva".


